

编者按:

小说虽然是虚构的,但是能给人真实的感觉,既能反映社会现象,也能抒发作者情怀,是人们非常喜爱的文学作品之一。今年年初,我县作家姚明祥的中篇小说《凤池女人》荣获第九届重庆文学奖。小说通过主人公的坚韧和命运跌宕,唱响了一部重庆现代乡村的变迁史,值得一看。即日起,本报将对这篇小说进行连载,敬请关注。

# 凤池女人

□姚明祥

## 作家专栏

这是一趟下午6时在龚滩码头接乌江班船的大班车,40座老式单层硬座大客车,翻山越岭,“昂昂”粗喘,终于停在了漆黑的岔马路口。东方凤池,南边县城。乘客大多进县城,时已凌晨,在盘山路上颠簸了6个多小时,身子骨都散了架,急于赶往城内寻店歇息:快点哟!

车上两口子,女人起身要下,男人坐着不动。从岔马路到凤池铺,虽是川湘大道,但还有15里路,又没有车接,半夜三更,黑咕隆咚的,不如随大班车进县城去住一晚,明早赶车返家。住一晚,20元,一顿早饭10元,再加车费又是10元,冤枉花去40多元。女人不同意:“哪划得来?”

男人低头苦笑:“就你才会算细账节约?往常……就和你一起走回家。”女人把黑色人造革挎包,从斜挎的腰间,移到胸前悬挂着,吊用用的,像块小黑板,微笑着说:“我背你!”

男人愁面如车,木然不动。一个要下,一个不下,就那么僵持着。大班车,弱灯微微亮着,马达突突响着,发出不能久留的低鸣。车上乘客也不耐烦了:要下要下请快点,莫把大家耽搁起!

女人朝乘客们歉然一笑:“对不起,马上就下!”把丈夫扶起,架拖到车门边,自己先跳下地,转身把背对着车门,劈开双腿,桩牢地面:“来吧!”躬身反手把丈夫搂上背。

男人如踏上一叶不能承载的小舟,感到身子一沉,又一晃,就消失在沉沉夜色之中了。

女人想起在轮船上遇见那悲惨的一幕:彭水一个大嫂,丈夫在重庆主城治肝癌,山穷水尽时,大嫂就隔三差五地去医院卖血,但结果还是只能抱回个骨灰盒……她把腰间的两条腿紧紧扣着,生怕不小心滑落摔地,如玻璃瓶一样“咣当”一声就完蛋。

坐北方火车乘长江大客轮赶乌江小船挤山区大班车,三天三夜,总算摇到了家。尽管面前还有很长一段夜路,又背着男人,但女人就是觉得比旅途颠簸好得多。她信心满满往家赶。

夜色浓稠深厚,砂石铺就的川湘公路,却隐隐泛白。行道树凝成一团团黑影,矗立夜空,一寸一寸地迎面蠕来,就觉得离家凤池铺又少了一寸的距离。

凤池铺是个古老的边区寨子,渝黔湘鄂边界的老江湖们都晓得:凤池铺,香樟树。

未出远门接男人时,女人早就听说脚下这川湘公路国道319线即将动工

改造。弯道取直,加宽加厚铺水泥路面。经过寨里的老公路要改往寨后靠山脚下,但具体问题尚未落实。要么拆么毛的旧房,要么砍那棵千年古樟。砍那老香樟树,寨民不同意,还听说文管部门也不同意,那可是挂牌保护的古树。据市里来的专家考证,树龄有近千年。一双老眼,冷观了多少朝代的兴衰更替。树身粗如巨盆,树干可作庙梁,树枝修房作柱,枝桠蓬绿满天。数十对喜鹊筑巢,数百双麻雀砌窝。树下鸟粪可肥两亩田。老香樟树下,是寨人聚会议事的绿色厅堂。多少乡规寨约在此议成宣讲,多少男盗女娼在此示众出丑,多少英雄豪杰在此昂首挺立。土司应召,援辽抗金,在此集结西州土兵五千出川远征。老族长率众送至香樟树下,声音沙哑:“崽崽些,骚怙棒,好角色,战它乡!”常德抗战吃紧,整个西州去了千人,其中凤池铺就有百人。又一代老族长,提着长竹棒棒烟竿在古树下提鼓鼓动,不是训话,而是扯声遥遥吼山歌:

“一条酉水下常德哟,  
常德要遭鬼子灭哟。  
凤池儿郎救战火塞,  
保国卫乡当英雄哟!”

百人,连布片片都未捡回一丝。寨人怪老族长不该那么唱,没出门就“当英烈”多不吉利呀!老族长说,哪个想死?但国难当头,总得有人去保卫,去献身。不保国,哪来家呢?怕死就莫上战场。上了战场就要勇于拼杀,死了当英烈,不死当豪杰!贪生怕死,只图自己,没有家国意识,就不是我凤池老寨人!再说,走出古寨的那些人哪时回来过?土司点兵,常德抗战,哪个回来了?满寨忠烈哟!

女人想到此,赞成改路,不赞成伐树……

背上的男人也不赞成伐树。趴在女人背上与趴在女人胸上是两回事。男人觉得跨下的女人像匹烈性的战马有股狠劲。紧走两步,又快跑三步,自己的腰身也随着她双脚的移换而上下抖动。15里路哟,能这样背着跑拢?男人心疼,悠着点,别把劲儿一下子使完了。又转而恨自己。一个大男人,却要女人一颠一颠地驮着走,心下愧疚。得了怪病,成了废物,不但找不来钱养家糊口,还拖得家难困苦,连累妻儿,活着有何意思?不如一头撞车,家里多少还能得点赔款……他的心情突然坏到了极点!

女人哪晓得男人的心思?只知道男人担心自己吃不消这一路的负重,就放慢了脚步。她的身子虽然硬朗,但驮着这百多斤重的男人又能坚持多久?开始喘息发热。阵阵热气夹杂着汗臭味从蓬乱的头发间冒而起,如草从里移动的晨雾。歇一下吧!女人就放下了男人:“好热呀!”牵衣揩脸勒汗。

一对白光,渐行渐亮。要是能搭上顺风车就好了。女人站在道边迎着那

灯光挥起手臂:“带一程吧!”“车‘呼’的一声就闪过去了,扬起一阵沙尘。”

男人叹气:“我们队上的车经常带老百姓,哪像这地方?唉!”

女人笑:“也许人家挤不下了。还是继续坐我这‘两脚车’吧。”

男人伏上了背。女人已没了先前的跑三步奔两步的快节奏,而是均匀地不快不慢地迈动。夜深人静,除了女人偶尔踢响道上的石子,就是那如拉风箱般急促的喘息声,嚓嚓如锯,切割男人的心。放下吧!

“行吗?”

男人若能勉强走几步,女人当然会轻松许多。女人用肩头撑在男人的腋下,架扶着一步一顿地走。每移动一下,嘴里仍要发出不可忍巨痛的“嘶嘶”声,仿佛被辣着一般。不行吧?男人嘴里憋着劲,没有回答,把脚努力提起,向前试探着轻轻挪下。脚一落地,疼痛钻心。没走几步,似担千斤,额上汗出。女人心痛,替他揩汗。身后又亮起车灯。女人扶着往道边退让。

“就在道中,站着别动!”  
女人不解:“想死呀?”往道边拖。  
男人不移步:“想死?我舍不得你!”  
“那你要霸道耍蛮横呀?”  
“对头。它不敢压,拦车!”

车灯近了,一下远光强射,一下近光弱照,轮番闪催;又“叭叭”尖声刺耳急叫。

二人仍不让道。男人还往中间靠去。车近了,女人一手搂着男人的腰,一手又不停地挥动手臂,大声高喊:“师傅!请带一段吧,我男人腿脚不行呀!”  
车放慢了,是辆货车,擦身而过时,男人猛然向前扑去。女人惊出一身冷汗:要寻短见?还是难忍腿痛失稳?惊惶中,一把捞紧扑出去的男人,看清那驾驶室里,只有司机一人,还可容坐两人的,但那司机把头偏出车窗,恶恨恨地大声吼叫:“醉鬼!讨死?”就将车头往右一个急打,避闪躲开,扬尘而去。

男人骂:“不做好事?”  
“也许人家怕敲竹竿。这深更半夜的,谁能说得清?”

男人只好又扑上女人的背。女人腰背上湿漉漉的热气直往上窜。男人明显感到女人体力不支了。每移动一步,脚步是那么的迟缓而虚弱,连说话的力气都没有了。低头躬腰,脚步拖沓。

这时,身后又亮起了车灯。虽是后半夜,但川湘大道,南来北往的车真不少。

男人:“车来了,让边吧。”

女人移向道边,顺着边上一步一顿地走。两人的身影,在身后的灯光照射下,拉得细长瘦高,又渐渐缩短变粗收矮,最后黑成一圈。身后的车越来越远,越近越慢,还不停地按喇叭。

“又没影响你行驶,催啥子?”男人嚷。

女人气喘如牛,没有多余的气力说

话,只埋头拖步。拦了几次车,都没成功,还险酿大祸。她对搭顺风车已没希望,所以,驶过好几辆,她都没有再停下招手求助。求人不如求己。她已坚信了这个理念,求自己不泄气,不散架,不失志,拿出平生的毅力与勇气,一定要把男人背回家。累了就歇,歇了又背。此刻也一样,她对来车不抱任何幻想,不回顾。车却开到前面停下了,从车窗里探出颗瘦头:“是阿秋姐和祥福哥吗?快上车!”

原是姚六驾着“东风”回凤池铺。阿秋喜出望外。

姚六帮着将祥福扶进副驾驶室。祥福却让女人坐中间,自己靠边:“边上好抽烟。”女人只好先上车,在上面拉男人的手。姚六在地上托举祥福的腰。连拉带推把祥福塞上副驾驶位。

阿秋松口气:“幸好碰上了姚六好兄弟,不然硬要累坏我!”

姚六问:“祥福哥你的腿到底怎样啦?月初听说阿秋姐专门去接,大家就猜怕是从井架上摔下来……不是?”从闪着的车灯看下去,公路边堆放着许多的片石。姚六说:“再过半年,这条路就浇成水泥路面,平坦了,更直了,一脚油就可以到家了。现在关键是穿寨公路要不要改造的问题……么毛会同意吗?”  
“他会同意的!”阿秋冲口而出。  
“你晓得?你和他早就商量好了?”祥福突然怪怪地说。

阿秋自知失言,不再多嘴。

祥福、么毛、阿秋,是寨子里般般大一起成长起来的伙伴。女孩发育得早,十五六岁,阿秋就出落得山溪水般清澈可爱。又有一副好嗓子,十里阳雀,唱垮百面坡。在山上唱《盘歌》无论老少都不是她的对手。三人白天一起上坡干农活,晚上一起在大队宣传队排练节目。么毛高大英俊,常扮“郭建光”,祥福面黑矮墩,只能演“胡传魁”,“老子的队伍才开张,总共只有十七八条枪,被皇军追得昏头转向……全靠了阿庆嫂。”演“阿庆嫂”的阿秋这时上场:“开茶馆,盼希望,舍己救人我不敢当……”阿秋与两个男人周旋。寨人都认为,阿秋与么毛是最般配的一对。只是么毛那个家,穷得没底底……

公路一改直,就往阿秋家门前经过了,到时做什么都方便了。那可就没安逸了!阿秋嘴上应和着这公路改造的美好前景,心下却老是惦念着男人的腿疾。男人是家里的顶门杠,不管怎么样,都要设法医治!千万不要得什么怪病绝症之类,如那肝癌男人,那可就惨了……而祥福要求坐边上,是方便一开车门就滚落出去?他会栽害好心的同寨人姚六吗?

(未完待续)



# 月光温柔地洒下美好

□王世清

黄昏一点一点降下来  
盏盏乡灯晕染出远山的苍茫

山村说黑就黑,圆月率先扒开夜色  
繁星浅浅地泼洒在南瓜、玉米和稻子上

大批纺织娘、蟋蟀闻风而动  
聚在篱笆里,演奏亘古的乡村音乐

夜越来越深,月越升越明  
我们已习惯性地不再出门

此刻,我们彼此相守的农家小院  
月光正温柔地洒下美好

# 建田看茶

□吴异成

风从龙头山俯冲而来,祥龙罩顶  
建田村的万亩标准茶园

在炊烟中云舒云卷  
采茶仙子

摘下一片阳光,摘下一抹春色

灶台边,高粱秆精制的茶笔  
将一粒粒茶芽淬火

挤出的水分,慢慢爬上额头  
一粒粒枯叶

在云淡风轻的岁月中迷醉

一滴甘泉,一只茶盏  
让沉睡的茶鲜活起来

搅翻天地间的灵气  
茶在杯中旋转,人生在茶中旋转

品不完的流年

# 在龚滩读《巨流河》

□戚玉龙

一条河会影响一个人的一生。  
萧红为呼兰河立传,得到鲁迅先生的重视,成为一代人的记忆。我在她的文字里,第一次读到遥远的乡愁。

齐邦媛先生的经历,也是从东北开启,记叙了那条巨流河上的时代,对应着一代知识分子上下求索的历程,直到在台湾土地上苦苦求索,让命运与一条河牵连在一起,她的血液,就是巨流河的一条支流。

我从小生活在西北的大山深处,童年在玉龙河边长大,一条记忆中的河流,从祖辈手中的水磨坊,到父辈的牛车耕种,到我在河滩里嬉戏,捉鱼,挑水,滑冰,捡石头,故乡的原风景,就映照在了那条小河流之中。

后来,去了中学的异地,白龙江的分支,曾让我洗衣服,挑水,背课文,谈恋爱,一条河,成了记忆中最青春的记忆。

高中时代,我第一次见到了黄河,是在兰州市区,中山桥上奔流的黄河水,洗去了久违的乡音,开启了普通话的学生时代。

我来到重庆,首先奔向长江的码头,是朝天门。记忆中教科书给我的经验,在此失效。

我对长江至今都对对应不上一条从雪山走来的碧澈大江。直到在龚滩遇见了乌江。

我在龚滩九年,才开始读齐邦媛先生的《巨流河》。她说二十世纪,是埋藏巨大悲伤的世纪。

她书写前,曾做了一次返乡之旅,独自坐在大连海岸,望着台湾岛吗?

她用文字开启了一生的记忆之旅,写下她一生的故事。天地悠悠,留下一本《巨流河》,为两代人做见证。

这又让我想起萧红的呼兰河。都是一样洁净的声音,从千年之泪里淬炼出来的清明而有情的声音。

如此悲伤,如此愉悦,如此独特。

这是王德威写的后记文字,同样适用于萧红。

我在乌江岸上,夜深人静的时候,尤其听到小时候玉龙河的水声,不大不小的叮咚声,那里也有我在煤油灯底下书写《三字经》《百家姓》的影子,有我奔跑在雪地里看社戏的影子,也有我在雨天冒着大雨看电影的影子,恍恍惚惚,五彩斑斓的影子里,洁净的叮咚声,来自故乡的河流。

我在乌江岸上,梦里曾见到了吴冠中先生,他在写生的途中与我相遇,因为是在江边,我就问他黑院墙的往事,问他国立艺专的经历,我还想问他在龚滩的时候,乌江是怎样让他提炼出几条曲线的。

阅读一条河,会联想起很多与河流相关的人和事。

我在兰州的日子里,就会常去黄河边捡石头,我把黄河石带到龚滩,在先生书屋的书架上,摆放着一种奔腾的声音。

我在乌江岸上,捡拾龚滩的记忆,捡拾那些临近消失的记忆,那些被遗忘的老物件,散失了史料。

我从一页纸,一封书信,一张旧照片,一幅废弃的画,构建我的记忆之城。

我在先生书屋重构文脉,重拾记忆。我要书写我的“巨流河”立冬时节,我读完了《巨流河》,古镇的秋阳还温暖如春,坐在阳台上,望着一江碧水,遥远的记忆总是停留在涛声中,对照着吴冠中先生的《老街》作品。

乌江深流,一代人的记忆,都留存在文脉中,成了乌江的支流,生生不息,讲述着千年古镇的繁华。

守望在乌江岸上,一本书,开启一代人的记忆,如此悲伤,如此愉悦,如此独特。



泛舟河上

陈碧生摄

第1009期

